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T0  Teplo a jeho měření 
 
Teplo je veličina charakterizující přenos energie mezi makroskopickými soustavami. Teplo 
není stavová veličina. Toto pojetí tepla se dlouhou dobu ustalovalo. V historicky starších 
teoriích tepla bylo teplo považováno za nevažitelnou látku (fluidum), která se nazývala 
flogiston. Odtud také plyne někdy používaný pojem množství tepla, který zachycuje onen 
historický vývoj obsahu pojmu teplo.  
 
Soustava může buď teplo přijímat od okolí soustavy nebo teplo odevzdávat okolí soustavy. 
 
Měřením tepla při různých fyzikálních, chemických či biologických procesech  se zabývá 
kalorimetrie. K měření tepla v různých oblastech byly sestrojeny různé druhy kalorimetrů. 
 
Veličina, která charakterizuje přijímání tepla homogenní látkou je její měrná tepelná kapacita. 
Kolikrát větší je tepelná kapacita látky, tolikrát větší teplo přijme látka při ohřátí o jeden 
kelvin. Z běžných látek největší měrnou tepelnou kapacitu má voda. 
 
 
 



T1  Teplo 
 
Teplo, značka Q, je veličina charakterizující přenos energie mezi makroskopickými 
soustavami. Teplo není stavová veličina a není druhem energie, ale mírou jejího přenosu 
(přestupu) v určité formě (viz první termodynamický princip). 
 
Jednotkou SI tepla je joule, značka J. 
 
Na rozdíl od makroskopické práce není předání tepla makroskopické soustavě podmíněno 
změnou jejích vnějších stavových parametrů a u soustavy, u níž dochází ke změně počtu 
částic, není podmíněno ani touto změnou.  
 
Historický termín „množství tepla“ se znovu objevil v poslední normě. Tento termín není 
vhodný, protože jak je již výše uvedeno, teplo charakterizuje přenos energie. 
 
Je-li daná soustava v přímém dotyku s jinými makroskopickými soustavami (tělesy, látkami), 
je přijetí tepla nebo odevzdání tepla soustavou důsledkem vzájemného působení (interakce) 
částic soustavy s částicemi těchto okolních soustav. Teplo může být makroskopické soustavě 
přivedeno také ve formě energie záření. 
 
 



T2  Kalorimetrie 
 
Kalorimetrie je oborem experimentální fyziky, který se zabývá měřením tepla při různých 
fyzikálních, chemických, popř. i biologických procesech a dále měřením veličin definovaných 
přímo pomocí jistého tepla, např. tepelné kapacity, měrné tepelné kapacity, měrného 
skupenského tepla, výhřevnosti paliv apod.  
 
Kalorimetrie byla vždy jednou z nejpreciznějších fyzikálně-chemických měřících technik. 
 
Kalorimetr 
 
Kalorimetr je přístroj určený k měření tepla a dalších kalorimetrických veličin. 
 
Směšovací kalorimetr, je určen k měření měrných tepelných kapacit pevných látek a 
kapalných látek. Skládá se z tepelně izolované nádoby uzavřené víkem, jímž prochází 
teploměr a míchačka. Na obrázku Směšovací kalorimetr je školní kalorimetr rozložen na části 
(zleva ve směru hodinových ručiček: kryt vnitřní nádoby, vnitřní nádoba, vnější nádoba, kryt 
vnější nádoby, míchačka, dřevěná podložka na dno vnější nádoby k odizolování vnitřní 
nádoby od vnější; izolantem mezi oběma nádobami je vzduch).  Kalorimetr bývá zpravidla 
naplněn vodou nebo jinou netěkavou kapalinou se známou měrnou tepelnou kapacitou, v níž 
se měřená látka nerozpouští. Pro přesnější měření se zpravidla jako nádoby používá 
Dewarovy nádoby, kde izolantem mezi oběma stěnami nádoby je vakuum. Základem měření 
je sestavení kalorimetrické rovnice, ve které se porovnávají tepla přijatá a odevzdaná během 
sdílení tepla, než nastane stav termodynamické rovnováhy, v němž se teplota již nemění. 
 
Směšovacím kalorimetrem je možno také určovat měrná skupenská tepla tání, měrná 
skupenská tepla varu, rozpouštěcí tepla apod. 
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Elektrický kalorimetr je určen k měření měrných tepelných kapacit kapalin a pevných látek. 
Skládá se z tepelně izolované nádoby (Dewarova nádoba), která má uvnitř topnou spirálu. Z 
naměřeného příkonu elektrického proudu a doby ohřívání určíme dodanou elektrickou energii, 
která zvýší vnitřní energii kapaliny v kalorimetru, samotného kalorimetru a vzorku měřené 
látky. Po sestavení kalorimetrické rovnice, kde je porovnána elektrická energie odevzdaná 
topnou spirálou a přírůstek vnitřní energie kapaliny v kalorimetru, vzorku měřené látky a 
vlastního kalorimetru s příslušenstvím (míchačka, ponořená část teploměru), vypočítáme 
tepelnou kapacitu měřené látky.  



 
U všech kalorimetrických měření je nutno provádět korekce na tepelné ztráty. 
 
Pro měření reakčních tepel jsou zkonstruovány kalorimetry takovým způsobem, aby v jejich 
reakční nádobce bylo možno vyvolat a nechat proběhnout studovaný děj a kontrolovat přitom 
s potřebnou přesností jak změny teploty reakční nádobky, tak i sdílení tepla mezi nádobkou a 
okolím. 
 
Viz též tepelná kapacita kalorimetru.  
 



T3  Tepelná kapacita 
 
Tepelná kapacita je veličina charakterizující  makroskopickou soustavu (těleso, dané látkové 
množství jisté látky apod.). Vzroste-li termodynamická teplota soustavy přijetím tepla δQ o 
dT, pak její tepelná kapacita 
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Tepelná kapacita soustavy přestavuje teplo, které soustava přijme a přitom se ohřeje o jeden 
kelvin. 
 
Jednotkou SI tepelné kapacity je joule na kelvin, značka J/K. 
 
Tepelná kapacita obecně závisí nejen na teplotě soustavy, nýbrž i způsobu, jakým probíhá 
změna jejího stavu při přijetí tepla. Zpravidla se tepelná kapacita stanovuje pro vratnou změnu 
při stálém objemu nebo při stálém tlaku a podle toho se nazývá tepelná kapacita při stálém 
objemu, značka C  nebo tepelná kapacita při stálém tlaku, značka ,V .pC   
 
Tepelná kapacita při stálém objemu  soustavy je dána vztahem VC
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což je parciální derivace vnitřní energie (termodynamické energie) dané uzavřené soustavy 
podle termodynamické teploty při konstantní hodnotě jejího objemu V (popř. i všech dalších 
vnějších parametrů určujících její rovnovážný termodynamický stav).  
 
Tepelná kapacita při stálém tlaku pC  soustavy je dána vztahem 
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což je parciální derivace entalpie dané uzavřené soustavy podle termodynamické teploty při 
konstantní hodnotě jejího tlaku p (popř. i všech dalších vnějších parametrů určujících její 
rovnovážný termodynamický stav).  
 
Tepelná kapacita soustavy složené z několika makroskopických částí se rovná součtu 
tepelných kapacit všech jejich částí. Například tepelná kapacita kalorimetru (viz kalorimetr) 
se rovná součtu tepelných kapacit všech jeho částí, jejichž termodynamická teplota se při 
přijetí tepla kalorimetrem změní o stejný přírůstek.  
 
Viz též měrná tepelná kapacita. 
 
 
T3.1 Měrná tepelná kapacita 
 
Měrná tepelná kapacita, značka c, je veličina charakterizující homogenní látku (homogenní 
termodynamickou soustavu). Měrná tepelná kapacita c látky je rovna podílu tepelné kapacity 
C dané látky o hmotnosti m a její hmotnosti m:  
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Měrnou tepelnou kapacitu lze jednoznačně definovat, zejména u plynů, pouze pro stanovený 
druh změny stavu soustavy (viz též tepelná kapacita).  
 
Jednotkou SI měrné tepelné kapacity je joule na kilogram a kelvin, značka J/(kg·K).  
 
 
a)  Měrná tepelná kapacita při stálém objemu a stálém tlaku 
 
• Měrná tepelná kapacita při stálém objemu  
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kde  je tepelná kapacita při stálém objemu dané látky o hmotnosti m. VC
 
• Podobně měrná tepelná kapacita při stálém tlaku 
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kde pC  je tepelná kapacita látky při stálém tlaku dané látky o hmotnosti m.  
 
U pevných látek a kapalin se zpravidla užívá měrná tepelná kapacita při stálém tlaku, která se 
však u nich liší obvykle jen velmi málo od měrné tepelné kapacity při stálém objemu. 
 
Starší název měrné teplo nebo specifické teplo pro měrnou tepelnou kapacitu  se již 
v normách ČSN ISO nepoužívá. 
 
Viz též měrná veličina. 
 
 
b)  Poměr měrných tepelných kapacit  
 
Poměr měrných tepelných kapacit, značka γ, je bezrozměrová veličina definovaná jako podíl 
měrné tepelné kapacity při stálém tlaku látky a její měrné tepelné kapacity při stálém objemu: 
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Poměr měrných tepelných kapacit je u ideálního plynu konstantní a nazývá se též Poissonova 
konstanta (viz Poissonova konstanta). 
 
Viz též molární tepelná kapacita, poměr měrných tepelných kapacit. 
 
 
 
 
 
 



T3.2  Molární tepelná kapacita 
 
Molární tepelná kapacita, značka  je  veličina charakterizující m,C homogenní látku 
(homogenní termodynamickou soustavu).  
 
Molární tepelná kapacita látky  je rovna podílu tepelné kapacity C určitého látkového mC
množství a tohoto látkového množství n:  
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Jednotkou SI molární tepelné kapacity je joule na mol a kelvin, značka J/(mol.K). 
 
 
Molární tepelnou kapacitu lze jednoznačně definovat, zejména u plynů, pouze pro stanovený 
druh změny stavu soustavy (viz též tepelná kapacita). 
 
 
• Molární tepelná kapacita při stálém objemu  
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kde  je tepelná kapacita při stálém objemu. VC
 
 
• Molární tepelná kapacita při stálém tlaku  

m ,p
p

C
C

n
=  

 
kde  pC   je tepelná kapacita při stálém tlaku. 

 
U pevných látek a kapalin se veličiny  mm aV pC C  obvykle liší jen velmi málo. Mluvíme 
pak obecně o jejich molární tepelné kapacitě (viz též měrná tepelná kapacita).  
 
Poměr mm /V pC C  je pro každou danou látku roven poměru měrných tepelných kapacit pro 
tuto látku. 
 
Mayerův vztah 
 
Pro ideální plyn platí Mayerův vztah (Mayerova rovnice)  
 

m m ,VpC C R− =  
 

kde R je plynová konstanta a poměr m

mV

pC
C

 je roven Poissonově konstantě. 

 
 
Viz též molární veličina. 
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